



沟东新村村民如今生活水平大大提升。

种好葡萄 攒厚家底

移民村蹚出致富新路，经济和精神文明一起抓

干净整洁的街道，郁郁葱葱的葡萄长廊，精心布置的文化广场……从省级贫困村到全国乡村治理示范村，莱西市日庄镇沟东新村蹚出了一条发展葡萄种植脱贫致富的路子，成为脱贫攻坚齐鲁样板村。沟东新村的“致富密码”是什么？带着这个疑问，半岛记者来到沟东新村，解开了沟东新村实现“华丽”转身的密码。

移民村换新颜让邻村羡慕

盛夏的产芝水库格外迷人，远远望去绿意盎然，位于产芝水库旁的沟东新村，“相约魅力湖畔，梦栖美丽乡村”的招牌格外醒目，整个村子风景如画，整齐的房舍全都是白墙灰瓦，绿树成荫，花草交相辉映，庭院外村民们谈天说地，一派生机勃勃的景象。

记者了解到，日庄镇沟东新村是库区整体搬迁村，共有村民531户、1502人，其中党员52人，土地2000亩，包括沟东、徐家寨、青峰岭、玉池、南埠5个自然村。沟东新村党总支书记高维玉告诉记者，5个自然村的“家底儿”都很薄，2014年，沟东、青峰岭、玉池、南埠四个村被确定为省定贫困村。“村里人均不到一亩地，村民只能种植传统农作物，收入很低，村集体也没钱。”高维玉说道。

“现在村子生活一年比一年好，收入一年比一年高，村民手里有钱了，不仅房子翻修了，还买了车，有的村民还给孩子在外面买了楼。”50岁的村民徐志洪介绍。“俺村里妇女很时髦，有钱了都到城里买好衣服，穿旗袍，一到晚上都在广场上唱歌跳舞，还有扭秧歌的，方圆几个村都来看，羡慕得不行，有外村的村民还开玩笑说‘不行把户口迁到你们村吧’。”徐志洪笑着说。

女孩争着往村里嫁

短短几年间，沟东新村从贫困村成长为富裕村，葡萄种植远近闻名。记者走访时发现，村东的葡萄大棚内葡萄长势喜人，果农们正忙着清理杂草和梳理葡萄。

现在村子生活一年比一年好，收入一年比一年高，村民手里有钱了，不仅房子翻修了，还买了车，有的村民还给孩子在外面买了楼。俺村里妇女很时髦，有钱了都到城里买好衣服，穿旗袍，一到晚上都在广场上唱歌跳舞，还有扭秧歌的，方圆几个村都来看，羡慕得不行，有外村的村民还开玩笑说“不行把户口迁到你们村吧”。

——村民徐志洪

“在脱贫致富的道路上，他是我们的领头人，种植葡萄带富了一个村、带出了一片产业。”提起高维玉，村民们竖起了大拇指。高维玉告诉记者，为了摘掉贫困村的帽子，他们痛定思痛，决心大力发展无核葡萄产业，探索成立青岛沟东果业专业合作社，实现葡萄种植由农户经营，合作社进行统一技术指导和管理，形成“党支部+合作社+农户”的经营模式。

日庄镇党委宣传委员曲宗芹告诉记者，这几年，沟东新村大力调整产业

结构，发展乡村旅游，连续举办五届“环湖葡萄节”，沟东新村的面貌发生了巨大变化，大大提高了知名度，有效带动了村民增收，葡萄基地体验式采摘也受到游客的欢迎。

“生活好了，日子也有奔头，以前提起俺村大家都摇头，很多女孩不愿意嫁这里，穷的时候有很多光棍，现在我们村富裕了，很多女孩都争着往这里嫁。”村民徐志洪介绍，“我感觉我们村的生活还能更上一层楼，不仅是能挣钱，在尊老爱幼、村风民风上还能继续进步。”

村规民约促文明

在发展经济的同时，精神文明也要跟得上，为了倡导帮扶助困的好风尚，沟东新村成立了养老照护、扶贫助困义工服务队，有一个五保户老人生病，全村轮流值班照顾，直到老人去世。沟东新村还成立了道德评议会，评选“示范党员”“文明家庭”“好婆婆”“好媳妇”“道德先锋”等，为了丰富文化生活，他们还组建了秧歌队。

记者注意到，在村内文化长廊上，村规民约等信息随处可见，200余平方米的新时代文明实践站设在村口，得益于“村规民约”的约束和激励，村民收入高了，村内环境好了，文明氛围更浓了。高维玉介绍，2018年，有一户村民家中失火，屋内物品烧没了，村民自发捐款4万余元，帮助重新翻修房屋。记者来到这户村民家中，发现屋子内干净整洁，丝毫看不出失火的痕迹。“感谢老少爷们的帮助，一块把房子重新建起来了！”这位村民说道。

“我家独生子是偏瘫，对象得了脑血栓，村领导班子知道我家情况后，经常来看望。”沟东新村贫困户吕翠兰介绍，由于一家人无法种植葡萄，村里给她和丈夫提供了公益性岗位，还帮助修缮房屋。

感受 | “以前我们学别人，现在别人学我们”

沟东新村的美丽宜居乡村建设让人刮目相看，今年6月份，坐落在沟东新村的莱西市库区移民文化展览馆正式对外开放，成为“乐在莱西”的又一张亮丽的文化名片。记者在现场看到，展览馆分为室外和室内两部分。室外主要通过大型浮雕、群组雕塑、还原水库建设指挥部、工具墙展示、张贴时代口号等形式，再现当年“修

水库战山河”的历史场景，室内按照产芝水库的建设背景、建设过程、建设意义，分为三个篇章。展览馆的建成，让昔日的库区移民有了新的精神寄托。

7月9日，记者在采访时深有感触，村子里停满了各地牌照的车辆，一拨又一拨的“取经团”前来参观学习，讲解员李凯忙得顾不上喝水，口干舌燥。“以前是我们学

习别人，现在是别人学习我们，真是没有想到。”村民高先生说，随着越来越多的参观学习团到来，不少村民自发义务承担了导游的角色，给前来参观学习的游客讲解。“沟东新村的治理经验确实好，真是不虚此行，让我们开拓眼界，我们专程来这里学习他们的好经验和做法。”一位外地参观者如是说。



扫码参与新闻互动